

# 五一度假新模式：去香港“淘金” 超过50克要交关税，不一定划算

尽管黄金价格在4月12日暴跌之后已开始小幅回升，但这丝毫没有影响到长沙人愈演愈烈的“淘金热”，一单就买入10万元到20万元的消费者很常见。

记者连日采访发现，眼下除了到本地金店和银行疯狂扫货外，市民还将目光投向了金价更为“白菜”的香港——随着“五一”假期临近，自由行去香港淘金成为大批长沙市民的度假新模式。记者登录几个旅游网站看到，最火爆的便是“香港黄金游”，最低的团费只要99元，还特别安排了金店购物。

不过，多数人可能不知道，在香港购金携带回内地，超过50克就要交10%的关税，特意去买金其实未必划算。

■记者 刘永涛

## 【现象】

### 销量成倍增长，“买黄金了吗”成流行语

在国际金价暴跌的语境下，全民购金热持续蔓延。

4月26日，长沙黄兴路步行街某黄金卖场负责人表示，最近一周黄金销售同比增长约350%，50克、100克的投资金条一度售罄；其中金项链和黄金手镯销路最好，同比增长分别为220%与300%。另一家金店老板坦言，黄金饰品每克355元的价格吸引了不少“套购”消费者，花

两三万元购买全套黄金首饰的顾客很多，不少都是购买结婚首饰的刚需。

而市民去银行扫货的势头同样凶猛，包括建行、工行、招行、兴业等多家有投资金条销售的银行，金条的销量均大增。兴业银行长沙分行贵金属专家魏锐透露，该行投资金条销量4月比3月增长了1倍，一次性买入2公斤的客户不在少数。

## 【延伸】

### 金价比内地便宜，“香港黄金游”升温

本地购金热持续升温之时，有不少市民将目光投向了金价更为便宜的香港，选择自由行赴港淘金。随着“五一”假期临近，“黄金游”、“买金游”……这样的新鲜词汇冒了出来，旅行社瞅准时机热推香港黄金游。

“香港大概320元/克左右，比长沙便宜30多元。”上周刚从香港回长沙的石晓君告诉记者，自己跟团去的，几乎每个人都买黄金，和长沙的情况一样，都在抢购。

六福珠宝主席兼行政总裁黄伟常证实，“北至上水，南下铜锣湾，东到观塘，西达荃湾，整个香

港到处经历购金狂潮。”为应付黄金短缺，香港金银业贸易场紧急向伦敦和瑞士金库购入4倍于平时的金条。

湖南三和航空旅行社经理程丽君告诉记者，预订走香港的线路，比去年同期涨了近四成。“香港金价便宜，确实听说不少人是专门冲着黄金去的。”这位人士表示，来预订的大多是自由行的市民，除了游玩，购物是旅客最大的目的。

记者登录几个旅游网站看到，“五一”去香港最低的团费只要99元，还特别安排了金店购物，成为吸引游客的亮点。

## 【提醒】

### 携黄金入境，超50克要交关税

虽然黄金便宜了，但买起来还是要悠着点。

根据《海关进出口税则》规定，如携带超过50克黄金及金饰品入境，就要向海关申报征税，否则若被怀疑走私漏税，要承担法律责任。旅客携带金、银及其制品出境，应以自用、合理数量为限。在一般情况下，超过50克黄金及金饰品须向海关进行书面申报，超出自用、合理数量范围，就会视同进出口货物，要征税才可放行。据了解，金、银、珠宝及其制品、艺术品、收藏品的税率是10%。

数据显示，4月份以来，皇岗和罗湖口岸的深圳海关，已分别查获6宗和3宗携带超额黄金制

品入境，例如金镯、金耳环、黄金吊坠、金链等，内地海关会视乎数量和判断其是否有刻意藏匿金器，是否水客走私等，再决定如何处理。

有旅游界资深人士提醒，内地跟团通常去红磡或土瓜湾的珠宝店，都不是纯金制品，多为K金；自由行的客人到连锁金行买金出手较阔绰，超额可能性较大，需多留意。

大量携带金银制品入境将会违反国家相关管理规定，“五一”小长假临近，长沙海关有关人士提醒入境旅客应特别注意，提前了解国家相关规定，避免因违规被罚，影响行程。



2013年4月22日，杭州航民百泰首饰有限公司黄金展厅内，一位为避免金店老板请她多分黄金而塞住耳朵的工作人员躲避金店老板“抢”黄金首饰。

CFP图

## 【分析】

### 赴港抄底 未必能落个便宜

对于赴港淘金这一时髦做法，专业人士与普通市民有不同的看法。他们认为，若作为一种投资手段，那么去香港淘金的成本太高，意义不大。若是购买一些金饰自己佩戴则另当别论。

工商银行湖南省分行资深理财专家朱沛琴表示，随着内地黄金市场开放程度越来越高，投资金条同样与国际金价直接挂钩，价格方面和香港来去并不大，差价一般在10元/克左右。去香港买金条除去数千元的旅途费用不说，今后拿到银行变现时，由于是非本行产品，回购手续费也会更高。有的银行或黄金卖场可能因非自身出售品，而拒绝回购。

此外，消费者在香港购买金饰时，需提前了解香港行情。从价格上来说，香港的千足金除了金价，还未包含佣金。因此，香港的金价要将佣金费用加上，而内地的千足金不存在佣金的说法，消费者需要在价格上进行仔细衡量。

业内人士还特别提醒，在香港购买的黄金首饰，到了内地，以旧换新、回购以及维修、保养的政策也不一样。比如在香港周大福买的的首饰到内地周大福去换，只能按内地的规矩办理。并且，假如游客在香港买的款式在内地没有销售，维修可能要送回香港，顾客要承担运费。

## 支招

### 投资金条比买金饰划算

尽管有国际专家预测国际金价会跌至1200美元/盎司，但是黄金短期走势仍扑朔迷离。从长远看，黄金是抵御通胀的一个好商品。对于消费者来说，要降低风险不妨分批次买入，摊低风险。

兴业银行长沙分行贵金属专家魏锐建议，在黄金品种的选择方面，为保值或投资购买黄金制品的投资者，最好选择提供回购的投资性金条。

投资者最好选择以成色为A U99.99的标准金条为主，该

类产品价格与国际黄金市场价格非常接近，而且涨跌幅也与国际金价同步。而银行或黄金公司销售的投资性金条，往往提供回购服务，因此，相对于纪念性金条更贴近黄金的投资价值。相比之下，工艺品金条、金饰等因为有图案花色，具有保值和消费双重功效，但是会含有一些加工费等附加成本。而且其在回购时还要算上折旧费、提纯费等。因此，从货币保值的角度来讲，投资金条可能比买金首饰更划算。

## 小贴士

### 两地“斤两”概念不同

香港有不少黄金饰品店喜欢用“两”来标注价格。在内地，“一两”为50克，一斤等于十两即500克，但在香港，一斤为600克，且一斤等于16两，即香港的“一两”仅有37.5克。

无论是香港的珠宝店还是金铺，标注的“15000港元每两”，绝不是“除以50”的概念，而是先将港币折算成人民币，再除以37.5。

因此内地游客在计算价格时需要注意，别算错了还以为“捡了个大便宜”。

### “足金”成色也不同

香港市场上大部分的黄金饰品都是通常意义上的千足金产品，即黄金含量达到99.99%。但在

一些小店铺中，有些含金量为99.95%或99.9%的产品也被称为足金。此外，香港市场上的黄金首饰在金价外还需要加上佣金和手工费，这笔支出值得消费者关注。

### 回购维修政策不一样

在内地买黄金，一般品牌金店都接受以旧换新，但是不能折现，并且手续费相对比较高。比如周大福要求先按当天销售牌价每克减扣30元计算旧金总价，用于换购新产品，同时，顾客还要加买旧金重量25%以上的新金。老凤祥要在减扣原有工费基础上，按当天销售牌价打八折回收。

在香港和澳门，顾客在以旧换新或回购时，不仅要减扣工费，还要减扣佣金。